



秋风吹起,落叶飞舞,不少市民醉心于整洁亮丽的城市风景,但对环卫工来说,秋天却是最累的季节,大规模的落叶加重了他们的工作任务,实在累了,他们就只能在路边歇一会。

南京中山东路,躺在路边午休的环卫工刘师傅 网友徐先生供图

衣为被、路为床,累了就躺躺 午休的环卫工让人看了心酸

曾有环卫工路边午休被撞断胳膊,网友:能不能建个午休驿站?

近日,南京市民徐先生路过中山东路时,看到了让人既心酸又感动的一幕。

一名上了岁数的环卫工仰躺在路边,头底下垫着报纸和一块白色海绵,身下铺着一张硬纸板,弓起双腿酣然入睡。喧嚣不息的马路上,环卫工师傅微微张着嘴,已然熟睡。身旁,还静摆放着陪伴他的“老伙计”——垃圾车和清扫工具。

环卫工师傅在路边睡觉,既容易着凉,又很不安全——回家后,徐先生抹不掉脑海里那个在路边休息的疲惫身影,将这段见闻发到了网上,不少网友都表示,“看得眼睛酸酸的,”还有网友提出,他们连像样的歇脚地儿都没有,“能不能建个午休驿站?”如何让环卫工师傅有个方便的休息场所,而不至于冒着危险在路边打盹,如果你有好的想法,不妨发微博@现代快报,跟我们说说。

□现代快报见习记者 余乐 现代快报记者 常毅

【他们,只能在路边休息】



南京街头随处可见在路边午休的环卫工 现代快报记者 赵杰 摄

■追访

照片上的刘师傅,已经68岁了
累得不行了,就在路边躺了会

据照片作者、西祠网友徐先生说,他是10月24日在中山东路上拍到这张照片的。“当时老人正在睡觉,我没有打扰他,拍完就走了。”玄武区环卫所负责这一带环卫工作的组长认出徐先生拍的这名环卫工姓刘,今年68岁。刘师傅年岁较高,而扫大街又非常辛苦,累的时候,就躺在路边歇一会,刚

好被路过的徐先生拍到了。

其实就在当天,负责相邻路段的另一位环卫工马光林,也在树下睡了一会。他是因为生病发烧,才不得不躺下休息的。老马是安徽凤阳人,现在和老伴都在南京当环卫工,他笑呵呵地说。在老家干了一辈子农活,并不觉得扫大街辛苦。不过,环卫工最怕的还

是秋天,这是落叶最多的季节。“尤其是刮风下雨,树叶多,粘在地上扫不起来的,就得用手捡,扫成一堆,还得双手抱起来装车里。”这样的天气里,他们一干就是“七八十来个小时不停歇,腿、袖子都湿了大半截”。而眼下,正是秋天,老马也是在这个时候累病的。

■故事

马师傅,63岁,老家南通

路边午休时曾被撞断胳膊

马大爷今年63岁,南通人,在南京已经当了两年环卫工。“这一片都是老房子,没有物业管理,乱扔垃圾的特别多。”马大爷告诉记者,自己租住的棚户房每月500元,虽然很便宜,可是离他负责的街道太远,“冬天四处透风,比马路上强不了多少。”休息时间,大爷一般选择在路边的人行道或者花坛边上歇歇脚。他说,自己最喜

欢春季,因为不冷也不热,可以舒舒服服地躺在路边休息。去年夏天,马大爷躺在路边午休时被一辆电动车撞断了胳膊,当时骨头都露了出来,“半年没法挣钱,交水电费都靠同事接济。”手臂的伤好了以后,马大爷再也不敢轻易躺在路边了,“可扫累了由不得自己,连续扫上几个小时,头都是昏昏沉沉的,很容易出事故。”实在

没办法,他就去买最便宜的瓶装酒,干累了抿一小口提提神,“一瓶6元,一个月也得花一百来块钱。”“这年头干啥都不容易。俺农村出来的,体力活干惯了。这个再脏再苦,也得有人干啊。”马大爷笑了笑,“我只是希望有些人能遵守点规矩,有时候多走一步路,能把垃圾扔到桶里去,我就很感谢了。”

张师傅,65岁,老家安徽

凌晨三点半干到晚上9点

65岁的安徽人张师傅负责新街口旁一处街道的清扫工作。4年前,她来到南京以拾荒为生,后来当上了环卫所的清洁工。

“我从凌晨3点半起来扫落叶,直到中午,还没有彻底清扫完负责的街道。”她告诉记者,环卫工人的休息时间是在中午十一点到十二点半,虽然街道距自己租

住的小屋不太远,但由于落叶太多,她只能在午休时随便在路边买点东西吃。

“午休压根谈不上,实在累极了,就在路边眯一会。”张师傅负责打扫的街道两旁都是小餐馆,路边有不少污水和油垢,很多落叶被油污粘在地上,只能用手捡。还没到深秋,张师傅的手指和手

背都裂开了长长的口子,指甲缝里全是黑泥。她告诉记者,自己每月工资一千六,为了能再多挣四百块钱,她早晚班连轴转,从凌晨三点半到晚上九点,中间只能休息两次。扫了不到二十分钟,落叶就堆满了一整车,“每天得清理六七十车,一趟趟往垃圾中转站送,是平时工作量的三四倍。”

■难题

相关部门:还没有好的解决办法

虽然一些好心的店主和路边单位的保安会主动招呼环卫工进来歇脚,但这终究不是长久之计。

“对于环卫工午休场所的问题,目前还没有更好的解决办法,”南京市城管局一名负责人

说。今年夏天,为了让环卫工师傅有个避暑歇脚的地方,南京特地在主干道设置了90顶遮阳伞。“可偷盗行为太严重了,有时候一天丢七八顶。”玄武区环卫所的范所长告诉记者,所里也有过在路

上设活动休息室的设想,但由于主干道上不允许摆放未能成行。怎样才能让“城市的美容师”们在寒冬中有一个休憩的场所,你有好办法吗?不妨发微博@现代快报,跟我们说说。